

H 舌尖上的乡愁

那些漂洋过海的海南味

文/海南日报记者 刘笑非

从很久很久以前开始,身居南海之滨的海南人便时刻满怀着一种离家闯荡的决心,从更路簿到下南洋,无畏的开拓精神指引着海南人在海外奋斗。时至今日,仍有很多海南人借着求学的机缘离开家乡,或为闯出一片天地,或为看一看大千世界。

远离故土,怀揣的是梦想,同时也饱含着对故乡的眷恋。相比起现代通讯的发达,遥远年代里的海南人或许只有一尝家乡滋味才得慰藉乡愁。

正因如此,在全国乃至世界各地,尤其是东南亚等有诸多海南人奋斗的地方,从不鲜见海南味道。在马来西亚地位很高的“歌碧欧”、被誉为新加坡准“国菜”的海南鸡饭、以及当下风靡全国的椰子鸡等都是海南留下了的印记。

一种味道,记载一种乡愁。

海南味道 漂洋过海

“用老椰子肉磨成椰奶,再把浸泡8小时的糯米磨成浆,加入鸡蛋、白糖、芝麻,这才只完成了准备工作。”在文昌会文镇莲崀村,已经制作了20多年信封饼的唐美玲,一步步地解释着信封饼的制作流程:将准备好的米浆摊在烧烫的模具上,趁着薄饼还未定型,再折叠成精致的长方形。

这种形似书信的小吃,凝聚着会文人的乡情,用椰子的味道传递家乡的讯息。唐美玲说,每年伊始,就会有来自内地、海外的同乡专门打电话来成箱预定,纯手工制作的信封饼也因此在机械化生产的当下传承了几十年。

拥有着120万海外华侨的文昌市,像信封饼一样传递着乡情的小吃还有很多,同样遵循古法制作的重兴赤烧、锦山牛肉干等,每年均销往海外各地。

而每一种味道,不仅代表了侨乡各镇出名的小吃,也代表了一种属于当地华侨的乡愁。

根植于家乡的味觉记忆,也让闯荡在外的海南人将自己最离不开的味道带到了身边,随着

现。但这道源自海南却扬名于东南亚的美食,其实仍旧源于海南人的乡愁。

在下南洋风起云涌的时代,大批海南劳工背井离乡来到东南亚奋斗,随之带来的是海南的饮食习惯。海南四大名菜之一的文昌鸡,也被海南人一同带去。在华人群体比重极大的东南亚,这道中华美食深受当地华人的喜爱。

在新加坡,在马来西亚,点一份海南鸡饭,如今已不仅仅是一个品尝美食的过程,更成为了当地华人解乡愁的最好方式。

无独有偶,与海南一海之隔的内地,近年来也风靡起了一种海南味道:椰子鸡。

无论是饮食偏清淡的南国,还是饮食火辣的西南,抑或好食重口的北方,椰子鸡的风靡似乎打通了人们饮食口味之间的隔阂,也让不少在外的海南人吃到了熟悉的海南味道。

“一个月至少得去两三次,



海南粉。陈贤佳 摄

约好友、约同乡,尝尝海南的味道,还能养生呢!”毕业后留在上海工作的林明雪,就是这样一个对椰子鸡情有独钟的海南姑娘,在她眼里,海南人有着浓厚的椰子情节,相比购买加工过的椰子产品,椰子鸡的纯粹更让她流连。

“制作椰子鸡,一定要用文昌鸡才行,朋友们无所谓,但我可认准了。”林明雪说,上海大大小小的椰子鸡她几乎都吃过,最终才找到一家熟悉的家乡味,此后这家餐厅也成了她和老乡们常聚的地方,她想家的味蕾,也能在椰子鸡汤入口的一刻,得到最大的满足。

海南餐厅 岛外生根发芽

“椰子鸡、大骨汤,现在想在内地吃到正宗的海南味道,容易多了。”海南省酒店与餐饮业协会秘书长陈恒笑道,海南味道,早已不是仅仅在东南亚地区风



家乡的味道可以慰藉游子的乡愁。陈贤佳 摄

朝古都南京,另一个海南人吴多其正在这里谋划着一个关于味道的“大事”。

“我是个很爱吃的人,但初到南京求学,饮食让我极不适应,又很难找到合口的海南饭菜,为什么不自己开一家鸡饭店呢?”吴多其笑道,这也成了他闯荡南京最初的梦想。

为什么选择鸡饭店,吴多其的理由显得十分淳朴:“因为老海口人都爱吃海南鸡饭啊!”成长于海口老城区的吴多其,自幼便吃着地道的海南饭菜长大,在他眼中,与其说生猛海鲜能够代表海南的饮食特色,不如说老城区、小店面的一份鸡饭更能够体现海南味道。

对于鸡饭的执着,贯穿于吴多其的大学四年,但因为两地饮食习惯、风格的差异,在南京找寻一家并非易事。“找到过几家制作海南鸡饭的饭店,但说到底还是小众了,吃的人不多,也形不成气候。”吴多其坦言,毕业后的就业压力,让他把这个小小的梦想搁置。

不过,如今与朋友合开咖啡馆的他,又把目光盯在了另一个海南小吃“清补凉”上。

“过年回家,与朋友一起尝试了火遍海口的清补凉店,根本停不下来!”吴多其笑道,连吃两碗清补凉,回到南京后还念念不忘,干脆动手自己做。

托朋友从海口专门空运过去的老椰肉,加上作为吃货积累下知识,吴多其和妻子一起在家中自己做起了椰奶冰淇淋清补凉。“尝试了两周,始终找不到门道,做出来半成品,也都送给朋友消化啦。”

一个未尽的梦想、一次失败的尝试,反而让吴多其更思念家乡的味道。其实,像他这样,因为思念,因为热爱,谋划着、尝试着、经历着在异乡开一家海南美食店的海南人还很多……



海南的白切鸡。陈贤佳 摄

时间的流逝,这些有着鲜明海南特色的味道也在琼岛之外生根发芽,不仅成为当地别具特色的食品,也传承着一段段属于海南的味觉故事。

2006年,一部名为《海南鸡饭》的电影上映,片中海南鸡饭虽然仅仅作为一种感情表达的意象存在,但演员张艾嘉在其中完整展现的海南鸡饭的制作方法,仍旧引起不少人的好奇与共鸣。

海南鸡饭虽冠名海南,但其实在海南本土众多的鸡饭店中,甚少有“海南鸡饭”这道菜,更多时候是以白切鸡饭的形式出

那些想在异乡开店的海南人

与北京一千公里之遥的六